

# 疫情冲击下的经济增长与全面小康经济社会目标

## Economic Growth and the Goal of Well-Off Economic Society in an All-Round Way Under the Impact of Epidemic Situation

张国伟

Guowei Zhang

太原有线电视网络有限公司 中国·山西 太原 030024

Taiyuan Cable TV Network Co., Ltd., Taiyuan, Shanxi, 030024, China

**摘要:** 在疫情的强烈冲击下, 2020年中国经济增长面临较大的困难。中国经济发展目标和经济运行需求, 都要根据实际情况进行标准设定, 确定经济发展趋势和走向。因此, 论文主要针对疫情冲击下的经济增长与全面小康经济社会目标进行简要分析, 并提出合理化建议。

**Abstract:** Under the strong impact of the epidemic situation, China's economic growth in 2020 will face greater difficulties. China's economic development goals and economic operation must should be set based on the actual situation to determine the trend and direction of economic development. Therefore, this paper mainly analyzes economic growth and the goal of well-off economic society in an all-round way under the impact of epidemic situation, and puts forward reasonable suggestions.

**关键词:** 疫情冲击; 经济增长; 全面小康; 经济社会

**Keywords:** epidemic impact; economic growth; all-round well-off; economic society

**DOI:** 10.36012/emr.v2i4.2240

## 1 引言

随着疫情的不断变化, 中国的经济发展大多数呈现负面发展趋势, 今年增速目标扩张性过大。为实现中国的发展目标, 需要应用扩张性需求管理, 对政府其他政策目标进行综合考量, 使政府各部门之间可及时应对其他问题, 包括疫情变化、物价变化以及杠杆稳定变化等。2020年经济发展形式较为严峻, 可能要面临较大的挑战和问题, 增强多种因素下的贸易谈判的不确定性。对此, 需要根据实际情况在考虑中国经济走势的基础上促进经济发展, 增进经济发展目标, 开展多样化的管理活动, 使工作更加具有实效性<sup>[1]</sup>。

## 2 疫情对中国经济发展与小康目标建设的影响

### 2.1 疫情下的经济发展趋势

正确了解疫情的变化情况是经济发展的最主要前提, 可根据现有的公开性信息以及其他情况下的收集信息做好疫情走势分析<sup>[2]</sup>。在采取防控措施之后, 中国的疫情将得到综

合管控, 疫情出现超预期严重性, 需要半年或是一年以上的时间才能够被接受和控制。多个专家学者曾判断, 疫情可能会在第二季度调整, 使大部分病例得到救治, 基本实现全国性的复工管理, 尽可能促使经济状况回归正常。目前疫情出现, 在第一季度的时候经济发展会处于疫情影响中, 企业的开工率较低, 导致居民被隔离在家或自愿隔离在家。第二季度则是疫情从尾声或是彻底结束的过渡期, 大多数劳动工人开始返回城市务工, 企业开始复工, 居民的生活开始恢复常态。而第三季度开始, 企业则处于完全复工的状态, 使企业各项人员都处于加班加点的状态, 企业的高开工率主要是为了弥补前面季度的损失, 使自己的生活会尽可能地恢复正常状态。

### 2.2 疫情下的供给自然走势

疫情于2020年1月春节前期爆发, 为了避免人口大规模流动及聚集, 需要根据实际情况做好延迟开工或开学等措施, 降低封闭性措施对不同行业的影响。第一季度的严重疫情会使企业开工推迟, 且初期开工率过低。第二季度疫情结

【作者简介】张国伟(1978~), 男, 山西晋中人, 高级经济师, 从事经济管理研究。

束,开工率恢复,企业开始采取加班加点的措施促进企业发展增速。第三季度企业全面恢复发展,采用加班方式将增速进行调整,确保企业恢复到正常生产状态,使工业发展处于正常生产状态,希望产值供给可达到第二产业的6.5%增长速度。在全面小康社会发展过程中,需要将第三行业进行细化处理,增强不同的产业管控升级,降低不同产业受疫情影响的程度。基于不同的行业发展模式可知,中国的计算机及软件业开工呈现出高位运行的状态,受疫情影响更小,可利用线上办公的方式进行行业发展的远程协助,助推工作的持续性运转的同时将多种工作进行通常处理的效率上涨。在非正常时期结束之后,需要将该项工作的消费者弥补状态解除,使企业的发展尽可能保持正常,使居民的生活恢复正常,对每一个行业的标准进行综合考量,设定预先的开工日期及开工率,根据相关的情况做好不同季度内容的测算。

### 3 经济增长与全面小康发展举措

#### 3.1 重视下半年的经济工作

在经济发展中,要始终坚持转型,重点培育新动力,进一步对经济的持续性和稳定性发展起到促进的作用,保障年度目标任务圆满完成。第一,需要夯实农业及农村基础,进一步推进三项战略,加快实施农业“特色”发展,与消费升级需求相适应,严格地控制农产品加工环节,壮大龙头企业,使农业综合实力利益及竞争力得到强化。第二,一定要使工业化发展处于稳定的增长状态,重视“六个新”和“三批”,在具体工作中使项目的具体要求得到贯彻,不断地扩大投资拉动的有效性。在行业的基础上逐步对经济进行分析及研究,采取精确、有效的措施,积极地完成市场的考察,强化供需关系,保障供应链的连接,设置一流的创新生态、新兴产业及未来产业集群。第三,重视服务业的具体转型及升级。营造比较良好的市场秩序和消费环境,这样可以在很大程度上促进服务业的稳定增长。要不断地引入并培育全新的消费平台,创造全新的消费模式和形式,制作新颖的消费品。第四,一定要持续保护及改善民生。艰苦地进行奋斗,重点抓好人群就业问题,维护民生底线,保障疫情防控工作的完善化。

#### 3.2 重视安全生产

一定要时刻保持清醒的头脑,牢固树立安全发展观,使安全生产中的法人主体以及责任主体得到落实,抓好各个领

域中的具体安全生产工作,为转型发展提供一定的安全性保障。要强化预警工作和监测工作,保障人们的生命财产安全,深入查处隐患,实行重大危险源的实施监测,对于危险化学品的生产、运输、储存及管理做好监管,强化森林防火及城市火灾隐患的具体调查和整改,使煤矿等项目外包、分包等问题得到解决,坚决遏制重大事故。要对重点行业及重点领域实施专项整治和专项监督,保障生产的安全性。

#### 3.3 设定合理的增速目标

根据相关学者的研究表明,2020年中国的经济增长速度约为6%,是中国政府兑换GDP和人均收入发展翻倍的主要目标。但在疫情影响下,是否能够实现这一经济发展目标,已经成为社会各界所忧虑的问题。2020年2月,习近平总书记指出,在加强疫情防控时,需要努力保持自身生产生活的稳定性与平衡性。综合来看,中国经济发展的向好趋势并没有改变,疫情冲击仅仅只是短期,中国的经济发展秩序及发展情况属于可控状态。对此,需要不断加大政策调节力度,释放和发挥中国的房地产、计算机等产业的潜力及动能,以实现中国经济发展目标,依旧可以使中国的经济发展增速目标维持在6%。按照对相关产业的内容测算,中国的经济发展需要应用扩张性的政策,但该项政策的负面效应过大,很有可能会加剧社会资产的通货膨胀以及资产价格泡沫化,使经济发展的总体杠杆率提升。对此,需要设定对应的经济增长上限和下限,将CPI上涨率目标值设定在4%左右。

### 4 结语

综上所述,结合自然经济走势及政策应用效果,中国的经济增速约为6%,这主要取决于政府的全面小康社会目标,如果坚持高目标,在政策的引导下经济增速会接近目标。若是政府对其他项目有更多考虑,则更多地考虑疫情处理、稳物价、稳杠杆等情况。对此,需要应用扩张性的供给管理政策和扩张性供给管理政策,确定CPI上涨率,尽可能减少一些违约风险和债务风险,助推经济的高速发展和综合发展。

#### 参考文献

- [1] 刘伟. 疫情冲击下的经济增长与全面小康经济社会目标[J]. 管理世界,2020(8):1-7.
- [2] 邓宇晴. 疫情对全年经济增长路径的影响及对策建议[J]. 现代商业,2020(12):5-6.